

Отзыв

**о диссертационной работе Павлюченко Александра Владимировича
«Американо-германские отношения и проблема стабильности в Европе
(1933-1938 гг.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая
история (новое и новейшее время)**

Диссертация А.В. Павлюченко посвящена сложной и многоплановой теме – истории взаимоотношений США и Германии в 1930-е гг. В работе убедительно обоснована актуальность исследования, которая определяется тем, что на повестке дня и в настоящий момент остается проблема действий того или иного государства в условиях напряженной международной обстановки. Процесс урегулирования конфликтных ситуаций непременно сопровождают дискуссии о том, какой курс позволит сохранить стабильность и обеспечит мир на долгое время, - политика «умиротворения», политика нейтралитета или коллективные действия против государства, которое признано агрессором на основе неопровержимых доказательств. Анализ американо-германских отношений в 1930-е годы важен для ответа на данный вопрос.

Своеобразие подхода автора к раскрытию темы диссертационного исследования заключается в его стремлении проанализировать процесс разработки и принятия решений руководством Германии и США с учетом всего многообразия факторов, которые оказывали на него влияние. Диссертант сравнивает позиции США и Германии относительно важнейших событий в Европе, угрожавших стабильности в этой части света и оказывавших тем самым непосредственное влияние на отношения между Берлином и Вашингтоном.

Фундамент диссертационного исследования А.В. Павлюченко составляет богатая источниковая база, представленная архивными материалами президентской библиотеки Франклина Рузвельта в Гайд-Парке, немецкими документами Российского государственного военного архива, материалами заседаний Конгресса, дипломатическими документами, мемуарами и прессой. Ряд

документов из президентской библиотеки Франклина Рузвельта, Российского государственного военного архива, Архива внешней политики Российской Федерации впервые вводятся в научный оборот.

Диссертант освоил большой массив зарубежной и отечественной литературы, дал содержательные оценки наиболее важным направлениям в изучении избранной им проблемы, обозначил ряд дискуссионных вопросов и представил по ним собственную точку зрения. Применение современных разработок в области теории международных отношений позволило автору неординарно подойти к изучению сложной исторической темы. В итоге А.В. Павлюченко удалось создать обстоятельную, выполненную на высоком исследовательском уровне работу, отличающуюся новизной подходов и обоснованностью выводов.

Опираясь на тщательный анализ источников и исследовательской литературы, А.В. Павлюченко констатирует, что политическая элита Германии и США по-разному представляла себе стабильность в Европе. Администрация Рузвельта допускала возможность частичной ревизии Версальского договора, надеясь, что это обеспечит стабильное развитие системы в дальнейшем, но настаивала на обязательном сохранении равновесия сил на континенте, тогда как Адольф Гитлер стремился к разрушению Версальского порядка и мировому господству.

Работа Павлюченко А.В. представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Павлюченко А.В. к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
к.и.н., доцент
кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

12 февраля 2014 г.



В.Н. Горихов

Подпись

*В.Н. Горихова*²

заверяю

Ган